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§ 10.
Begriinde die NRegeln der Rechnung mit Dezimalzahlen: a) Abdition
und Subtrattion; &) Multiplifation und Rotenzterung; ¢) Divifion.

175—176. ©epe in den Fovmen Abjchn. II. Aufg. 9 big 11:

o , 2 3 1
o Ares D h:-,.g; ¢ = 13 d:l_j; QL= s
A 7 3 1 2 5}
176. a= 5 b= 5 il o d =— e
177—178. Cepe in den Fovmen Abjchn. II. Aufg. 18 bis 20:

i ey z e S Ty i 7l po N L
177. a = 54 b=18; e=—3 d=—3 e=4; = 7
178. a=3; b=21+; c=-—23 d=5; e=5h+; f=1".

8. a=3; b=253 ¢c=—55 d=5; =0+ I=1;
179—180. @ee m den Formen Abjchn. II. Aufg. 21 bHiz 23

e 1 1 1
it a = R b= 5 == d:="5;

: 1 3 2 1

30, 8 = = — = 5 = .,
180. a i b T ¢ o5 d 15
181—182. ©efe in den Formen Abjhn. 1L Aufg. 24 big 26:

) 2 2 o
181, o —4; b = 45 ¢C = +; d. ==16
1 1 3

G20 10., b= 107 | Fi— i et 5

VII. Gebrodjene Benennungen.

&5d=

1—2. Ovdne die nachjtehenden Grivpen in Gruppen mit gleichartiger

DBenennung :

0,8 m 10 ¢ 45 Sek. | 8 em* | 61 kgm b M.

1737 |—0,85 M. 847 cm® 5 cem | 3 mm | (3m)?

| =56 kg | 38 Min. 9 kgem 12 gem | (7 em)® | 1 Std.

(3 gem)®| 8 gem  Hdm.Tgem 4 ¢ 11 mkg | 1 m
B3 M 14~ | 4° T 9 engl. Boll | 8 Min. | 19 em?
3kyg-3cem | B2C | 18 Francs — 4°R | — 36 ~}
163,2 em* | 56 ~) | 3 Rubiffuf 5 Btn. | (1 dm)*

193,2° TRl 4 m~ 3¢ (4 em)® | 6 38"

4 Meilen | 1 ghm | 3D Fuppjund | 2 Std. l Tz &.
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Wie Fonnen gebrochene Benennungen entftehern ?
Utwort : Gebrodjene Benemnungen tonnen bei der Divifion ingleichartig be-
nanuter Grofen entftehen.
Sorme die nachftehenden Duotienten jo um, dap der Bablenjattor

tm Divtjor = 1 wird:
. bdkg | an 63k | 1 kg e o] \ 14 kg e oA
&) om AP ) Em | ) 16em | 7 Sem r) 9m
« 002%ky | 55 4kg T L T e € B 700 kg 81
9) 0,1 em - 0,7m ?] 3 gem L © Dgm ‘) 140 cbm m) 0,5 I

Dureh welhes Wort wird n den nadh Wufg. 4 wmgeformten Lito=
tienten der Bruchitrich beim Sprechen (und oft auch beim Sdyreiben)
erjebt ? ntwort: Durdy dad Wort ,,pro.

Qies gemidf Aufg. 5 bie nachjtehenden Quotienten :

13 kg 35 kg .l ) 1.t - kg

= B o8 . ]" T -Illi E ]? -
1m? 1 eem! 6 m 7 . ’rh-f_.-c-m- ! 8 SR a chm

Qes gemdp Wufg. 5 die in Aufg. 4 angegebenen Luottenten.

Berwandle y = 4”':- in eirenn Ausdruc mit der Benenming:

\ kg kg s ¢ o~ b

= ent ! b) mm ! 2 dm ' ) man ! 2 m ! '/ ) Tm

' t
e 4k k 4% £
Nusfiihrung zu a): y = -—-;f— = 0.04 EE;—, e)ly= —?ﬁ%—lr}@ = (0,004 =
100 cm
+ " S Fa ; ; ] : 0 4
Betwandle y = 0,8 q’}‘:l in einen Ausdvuct mit der Venenming:
e sy A 3 o, e e 3
i qdm’ b) qem ! ) qm a) gmm ! , qm
R I ; E el

Bevwandle y = 3500 H_‘;;! in eimen Ausdrucd mit der Benenmung:
: ke : e S i D S

2 cdm ! ) cem ! ¢ omm ! d) enum. ! ¢) chm

Gin eiferner Triiger von der Linge 1 trigt eine Biotjchenmaner vom
Gewicht G. Wie grof () ift die Belaftung pro [fd. m?
d) il ="6_m b Gla=td dim | ¢) 1 = 540 cm
G = 7200 kg | G =G0 l ¥ = 7200 FKqg.
Der Fupboden eined Jimmerd hat die Grofe F' und bie gleichmapgig
pecteilte Belaftung G. Wie grop () ift die Belajtung pro gm?
¢) F = 21 qm b)) F =36 gm | ¢) F = 163b qm
G = -8lfi¥ G = 17500 kg r — 3924 kg
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Cin homogener pridmatijcher oder chlindrijcher Stab von der Linge 1
bat bag Gewicht G. Wie quof (y) it bas Gewicht pro [fd. m?

@) 1= 23 m | ) 1 = 085 m ¢) 1 = 173 em
G — 345 kg G =011 87 % kg 5 = 2400 g.

Cine homogene Tafel von der Grife F hat das Gewidht G. Wie

groB () ift das Gewidyt pro gdm ?

a) ¥ = 18 gdm 6) B — 1 gm ¢J F = T6 gem
G =2826ky| G=1513k | G — 580y

Cin homogener Rirper vom Volumen V Hat das Gewicht G. Wie

grop (7) ift bas Gewidht pro cem ?

a) V H37 eccm b} N = ¢) V=1 chm
G — 18795 ¢ G = 1445 kg 6 it

Was verfteht man unter dem ipezifijchen Gewidht s eines Rirpers?

Untwort. : s bebeutet ben Quotienten oGewidht durd) Volumen”, audgedritet
in kg pro cdm,

Weldye Benenmungen fann man ohne Ynderung des Bablenjaftors
bon 5 an Stelle von kg pro cdm" jetsen ?

Wie grof ift das jpesifijche Gemwicht s der in Aufgabe 15 a), 15 b),
15 ¢) behanvdelten Korper?

10 cdm Sdymiedeeifen wiegen G = 78 kg. Wi grof it das
jpezifijhe Gemicht s?

a)  Gufetjen: b)  Bromge: c) Bt
G=1725k | G=86%k G = 12 ky.
Cin Wiicrel aus Granit von der Seitenlinge a = 0,6 m wiegt

G = 561,6 kg. Wie grofs ift das jpesifijche Gewicht s7?

a) Gipd: a = 24 em; G — 1341 k.
6) Phosphorbronze: a = 53 mm; G — 1310 g.

Snoetnt eplindrijched Gefaf von der [ichten Weite d — 23 em und
dev lichten Hihe h — 50 em fann man G = 20,774 kg LWafjer

eifiillen.  Wie grop ift das jpesifiiche Gewicht s desielhen ?

a) G = 16,619 kg Retroleunt.

Cm 100 cem-Glasdhen, weldges leer 50 ¢ miegt, wiegt mit
rauchender Schwefeljdure gefiillt 239 g. Wie grof ift daz Ipegi=
fijhe Gewicht s der raudhenden Schwefeljdure ?

e
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Cin cbm Luit von 0° C wiegt bet 760 mm Vavometerjtand 1293 g¢.
Wie grofs 1)t dad jpesifijche Gewicht 8 der Luft?

(a) NMefultat alé Dezimalzahl; ) Rejultat ald Brud) mit dem Bdahler 1.)
e etn Weetallblech von der Dide d tft dad Gewicht pro gm = 7.
Wie grof i)t dag jpezifijche Gemwicht s7?

a) Flupftahl: 6 = 17T mm; y = 133,62 kg pro gm.
b) Blei: d = 26 mm; y = 295,62 kg pro gm.

3 133,62 kg -
(i : 13 i i »
Ansfithrung zu a): 8 3 g - 17 ma

160.gdm dm

0 gy

i etnen prismattichen (eplindrijehen) Stab vom Querjchnitt F ijt
pag Gewicht pro (fb. - m = p. Wie grofy 1t dasd jpezififche
Gemwidht s7?

a) |Z Gijen N2 14: F = 20,4 gem; y = 15,9 kg pro m.
b) Gichenbalten : F = 315 gem; y = 2b,2 kg pro m.
¢) Sandjtetnjaule: F = 25 qdm; y = 600 kg pro m.

Cin Numbdeijenftab von d — 19 mm Dice und 1 = 5 m Linge
iegt G — 11,06 kg. Wie grof ift jein Gewicht pro (fd. m (p)

und bad jpezifijche Gewicht (s)?

Gine THhonrohre von d = HO mm lichter Weite und 0 = 15 mm
Wanbdijtacte wiegt pro fd. m 6,0 kg. Wie grop it dad jpesifijche
Gewicht s ?

Wievtel (G) wiegt ein Kovper von der Lange 1, deflen Gemicht
pro [jb. m — y ijt?

Wieviel (G) miegt ein Kdvper von der Flache F, defen Gewicht
pro gm = y ijt?

Wieviel (G) twiegt ein Kbrper vom Raununbalt V, defjen jpezifijches
Gewicht = s 1jt?

Cin T Trdger N 238 miegt y = LWieviel
(G) wiegen 1 = b m desjelben ?

33,0 kg pro [jp. m.

a) Quabrvantetfen N 10: 7 = 68,9 kg pro m; 1 = 34 m.
b) T Gifen No- 14/7: y = 17,8 kg pro m; 1 = 2,6 m.

Wie jhwer (G) ift eine Biegelftetnmaner von 4 m
3,20 m $Hihe, deren Gewicht 850 kg pro gm ift?
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Wie jhoer (G) ift ein allfeitig gejchlofjener Hohleplinder aus

Gifenblech, wenn der Grvundradiudg r = 8 ecm, bdie Hohe h = |
42 c¢m und bag Gewidht y — 39,30 kg pro gm ift?

(Refultat auf 3 Dezimalitellen).

@), T — 12 em; he—="6U0"cm:; y = 62,88 kg pro gm.
b)) r = 175 em; h = 745 em; y = 70,74 kg pro gm
Wie jchwer ift ein Sandftetmwiicfel von 1,2 m Kantenldnge, twenn
bas jpesifijche Gewicht s = 2,4 kg pro cdm ift?

Wie jchwer ift etn Novmal= Jiegeljtein 25 X 12 X 6,5, wenn
bag jpezifijche Gewicht s = 1,5 kg pro cdm ijt?

Wieviel (G) wiegt eine jchmiebeetjerne Trandmijjondmwelle von 10 em
Durchmeffer und 5 m Linge? (s = 7,8 kg pro cdm).

Gin Metallblech vom jpezifijhen Gewicht s hat die Dicde d.  Wie
guog (y) ift dag Gewicdht pro gm?

a) Sdpweifetien: s = 7,8 kg pro cdm; 0 = 9 mm.
b) Bler: 8.= 11,37 kg pro.cdm; 0= 20 mm,
¢) Supfer: s =— 8,9 kg pro cdm; 0 = 16 mm.

Gin prismatijher (eylindrijeher) Kivper vom fpezifijehen Gewicht s |
hat den Querjdhuitt F. Wie gquofy () ift dad Gewicht pro (fd. m? |
a) T Cifen N2 21: F—2366 gom; 8 =128 kg pro cdm §
b) Mejjingdraht Ne-12: F — 1,131 gmm; s = 8,687 kg pro cdm.
¢) Gufpeijerned Rolhr: F — 54,19 gem; s — 7,20 kg pro cdm.
Ein Getdp von der Bodenflache F = 35 gm ijt bis zur Hihe
h = 1,7 m mit Wafjer gejiillt. Wie grop ijt der Druc P des
Waijers auf die Bodenjldche, und wie grop (p) 1ft die Drucktdvke
pro gem Bovenflache? (s = 1 kg pro cdm).

@) F=194gm; h =058 m; b F = 513 gem; h = 0,23 m.

Wie grof (p) ift der Luftdrucd pro gem, weldher einer Durediilber:

jaule von h = 760 mm Hibe das Gleichgervicht Halt?
(s = 13,694 kg pro cdm).
@) h = 750 mm; b) h = 773 mm.

MWas verftefit man (in der Technif) untev einer Atmojphare (1 Atm.)?

Wie grof (P) ift der Dampiduud, welchen Dampf von p = 6 Aim. |
Spannung auf einen Kolben vom Durchmeffer d = 50 em ausiibt? |
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